

马太福音 16 – 28 章提要

2023-09-24

马太福音的结构 (1)

- 1:1 – 4:11 耶稣：按旧约应许来临的弥赛亚
- 4:12 – 4:25 天国福音的开始 (加利利)
- 5:1 – 7:29 **宣讲 1：天国子民的生活操守**
- 8:1 – 9:34 显示弥赛亚权能的十个神迹 (加利利)
- 9:35 – 10:42 **宣讲 2：天国使者的差遣和委身**
- 11:1 – 12:50 耶稣继续祂的工作，但权柄被质疑 (加利利)
- 13: 1-52 **宣讲 3：七个关于天国在地上发展的比喻**
- 13:53 – 16:12 耶稣的工作伸展到外邦人 (加利利附近)

马太福音的结构 (2)

- 16:13 – 17:27 必须受苦、被杀、复活的弥赛亚 (加利利附近)
- 18: 1-35 宣讲 4: 天国里的彼此谦卑和饶恕
- 19:1 – 20:34 往耶路撒冷路上的教训
- 21:1 – 23:29 在耶路撒冷与祭司长、文士、法利赛人的争辩
- 24:1 – 25:46 宣讲 5: 对末日来临的警醒和预备
- 26:1 – 27:66 耶稣被出卖、受苦、钉十字架、被埋葬
- 28: 1-20 以复活显明为弥赛亚、神的儿子、使人得拯救的主



耶穌時代的巴勒斯坦

Thomas V. Briscoe, "Holman Bible Atlas", p. 211
(Broadman & Holman Publishers 1998).

给五千人吃饱 (14 章)

- 四本福音书都有记载
 - 发生在加利利海附近的野地 (14:13)
 - 按路加福音是在伯赛大附近 (路加福音 9:10)
- 情景与神在旷野中降吗哪给以色列人相似
 - 是明显的神迹, 吃饱的人约五千, 还有妇女孩子
- 耶稣以家主的身分祝谢食物
 - “耶稣拿着这五个饼, 两条鱼, 望着天祝福, 掰开饼, 递给门徒 ...”
 - 和最后晚餐相似, 也预表天国的筵席
- 耶稣是群羊的大牧人, 供应他们的需要
- 祂更是生命之粮, 到祂那里来的, 必定不饿 (约翰福音 6:35)

给四千人吃饱 (15 章)

- 只有在马太福音和马可福音记载
- 事件之前：
 - 耶稣退到推罗、西顿的境内
 - 治好迦南妇人的女儿，称赞她的信心
- 耶稣回到加利利海边，按马可福音 7:31 是在低加坡利的境内，是外邦人众多的地方
- 耶稣在他们中间治病、赶鬼，“他们就归荣耀给以色列的神” (15:31)
- 给四千人吃饱的神迹，是重复给五千人吃饱的神迹，但是为外邦人而行的

从苦难进入荣耀的弥赛亚 (16章)

- 彼得对耶稣的认识：“你是基督（弥赛亚），是永生神的儿子”
 - 耶稣的言行显出祂拥有只属于神的权柄
- 彼得的信心宣告得到耶稣的完全认同和嘉许（在凯撒利亚腓力比）
 - 他被称为有福的，因为这是出于天父的启示
 - 他也因此被托付见证天国的福音和建立早期教会
 - 但耶稣却禁止门徒对人说祂是基督
- 耶稣对祂弥赛亚的身份进一步的启示：
 - “必须上耶路撒冷，受长老、祭司长、文士许多的苦，并且被杀，第三日复活”（16:21）
 - 受苦被杀的弥赛亚是彼得不能想像的，复活的信息更无法领会

通过十字架的救恩

马太福音 16: 24-28

24于是耶稣对门徒说：“若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架来跟从我。25因为凡要救自己生命的，必丧掉生命；凡为我丧掉生命的，必得着生命。26人若赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？人还能拿什么换生命呢？27人子要在祂父的荣耀里，同着众使者降临；那时候，祂要照各人的行为报应各人。28我实在告诉你们，站在这里的，有人在没尝死味以前，必看见人子降临在祂的国里。”

- 十字架是耶稣被显为弥赛亚及神的儿子的途径，也是祂要将永远的生命赐给相信祂的人的途径
- 十字架说明了人不能自救，也否定了堕落世界在永恒里的价值
- 作耶稣的门徒必须看到祂是赐生命的主，在祂以外不能有真正的生命
- 十字架的苦难对耶稣及门徒都不是终局，因祂必要在荣耀里降临

登山变像的印证（17章）

- 耶稣对门徒的宣告：“我实在告诉你们，站在这里的，有人在未尝死味以前，必看见人子降临在祂的国里。”
- 六天以后，耶稣让彼得、雅各和约翰在山上经历祂属天的荣耀
 - 摩西和以利亚也在他们面前显现 – 他们都指向对弥赛亚的期待
 - 云彩出来的声音：“这是我的爱子，我所喜悦的，你们要听祂！”
- 是为他们所安排的经历
 - 印证这位受苦的弥赛亚确实是神的儿子
 - 与耶稣受洗后的情境相似，但加上嘱咐：“你们要听祂！”
- 彼得日后在彼得后书 1: 16-18 述说这经历
- 约翰在约翰福音 1:14 也提及“我们也见过祂的荣光”

天国里的价值观（18章）

- 自我降卑和看重卑微的人（“像小孩子”，“小子”）
 - 只有谦卑自己接受神拯救恩典的人才能进天国
 - 为耶稣的名接待我们中间卑微的人，因知道他们是神所爱的
- 不可“绊倒”弟兄（使他们陷入严重的属灵危机）
- 如果弟兄犯罪：
 - 指出他的错，要把他“得回来”（18:15）
 - 对于个人的冒犯，是七十个七次的饶恕（18:22）
- 18:35 -- “你们各人若不从心里饶恕你的弟兄，我天父也要这样待你们了”
 - 是对自义警告：拒绝饶恕弟兄是自义的表现，轻看神赦罪的恩典

马太福音 19: 16-26

16有一个人来见耶稣说：“夫子，我该作什么善事，才能得永生？”

17耶稣对他说：“你为什么以善事问我呢？只有一位是善的。你若要进入永生，就当遵守诫命。”

18他说：“什么诫命？”

耶稣说：“就是不可杀人，不可奸淫，不可偷盗，不可作假见证，¹⁹当孝敬父母，又当爱人如己。”

20那少年人说：“这一切我都遵守了，还缺少什么呢？”

21耶稣说：“你若愿意作完全人，可去变卖你所有的，分给穷人，就必有财宝在天上；你还要来跟从我。”

22那少年人听见这话，就忧心愁愁地走了，因为他的产业很多。

23耶稣对门徒说：“我实在告诉你们：财主进天国是难的。²⁴我又告诉你们：骆驼穿过针的眼，比财主进神的国还容易呢！”

25门徒听见这话，就希奇得很，说：“这样谁能得救呢？”

26耶稣看着他们说：“在人这是不能的，在神凡事都能。”

得永生的途径 (19: 16-26)

- 少年人的问题：“我该做什么善事才能得永生？” (19:16)
 - 还没有明白人不能以自救的局面
- 耶稣的回答：
 - 遵守诫命是神的吩咐，但人不能达到神所要求的善
 - “你们的义若不胜过文士和法利赛人的义，断不能进天国” (5:20)
- 少年人所“缺少”的：
 - 爱神胜过爱他的家财 – 表达于变卖他所有的，分给穷人，积财宝在天
 - 来跟随耶稣 – 这是得永生的途径
- 为跟从耶稣而舍弃一切是极困难的，除非有神的恩典
 - 但要得的赏赐是百倍的，且承受永生 (19:29)

葡萄园工人的比喻：全是恩典

- “天国好像家主清早去雇人，进他的葡萄园做工……”
- 最先雇的工人讲好的工价是一天一钱银子
- 家主在早上 9 点见还有闲站的工人，也雇用了他们
- 在中午、下午 3 点、下午 5 点也是如此
- 付工钱的时候，所有工人都得一钱银子
- 清早被雇的工人觉得他们应该得到更多，因此埋怨家主
 - 但他们没有看到家主雇人进葡萄园工作本来就是出于恩典
 - 这包括他们自己的受雇
 - 嫉妒之心是因为他们把恩典看作应得的酬报

耶稣进入耶路撒冷 (21 – 23 章)

- 接受人以“大卫的子孙、奉主名来的”欢迎祂
- 在圣殿赶出做买卖的人，显示祂对圣殿的权柄
- 祭司和民间的长老质疑耶稣的权柄
- 法利赛人陷害和试探耶稣的提问
- 与撒都该人论说复活
- 宣告法利赛人的七祸和圣殿将要被毁

甘愿献上自己的弥赛亚

- 耶稣的被逮捕及最后被钉十字架，全在祂的掌握之中
- 在逾越节前两天对门徒宣告自己要被交给别人，钉在十字架上 (26:2)
- 以伯大尼席上受膏为祂安葬的预备 (26: 6-13)
- 预知犹大要出卖祂的计谋 (26: 20-25)
- 在客西马尼园愿意顺服天父旨意的祷告 (26: 36-46)
- 被逮捕时禁止祂的跟随者用武力反抗 (26: 50-51)

建立新约的宣告

马太福音 26: 26-29

²⁶他们吃的时候，耶稣拿起饼来，祝福，就掰开递给门徒，说：“你们拿着吃，这是我的身体。”²⁷又拿起杯来，祝谢了，递给他们，说：“你们都喝这个。²⁸因为这是我立约的血，为多人流出来，使罪得赦。²⁹但我告诉你们，从今以后，我不再喝这葡萄汁，直到我在我父的国里，同你们喝新的那日子。”

- 耶稣在十字架上所流的血，是立新约的血，为多人流出，使罪得赦
 - 天使的话：“祂要将自己的百姓从罪恶里救出来”终于有完满的解释
- 饼和杯代表耶稣的身体和血，分给门徒领受，是他们生命之粮
- 门徒分享同一个饼和杯，在耶稣里成为合一的属灵身体
- 代表流血的杯，马上要变成在天父的国里庆祂祝福的杯

预告门徒和彼得的失败

马太福音 26: 31-35

³¹那时，耶稣对他们说：“今夜你们为我的缘故，都要跌倒。因为经上记着说：‘我要击打牧人，羊就分散了。’³²但我复活以后，要在你们以先往加利利去。”

³³彼得说：“众人虽然为你的缘故跌倒，我却永不跌倒。”

³⁴耶稣说：“我实在告诉你，今夜鸡叫以先，你要三次不认我。”

³⁵彼得说：“我就是必须和你同死，也总不能不认你。”

众门徒都是这样说。

- 耶稣向门徒预告他们的失败，却又同时预告在复活之后要他们到加利利相见
- 预先警告他们，使他们认识自己
- 这警告又成为安慰，因为认识他们的主并不撇弃他们

耶稣的苦难

- 祂因承认自己是“神的儿子基督”被定僭妄的罪
- 祂因承认自己是犹太人的王被比拉多定死罪
- 嘲笑祂的人不知道他们在嘲笑中说的话其实是真的
 - 以嘲笑称祂为“犹太人的王”，不知道祂确实是弥赛亚
 - 嘲笑祂曾说要拆毁圣殿，三日又建造起来，不知道祂是指祂的复活
 - 嘲笑祂救了别人，但在这时不能救自己，神也没有救祂，却不知道祂是为世人的罪献上自己为赎罪祭
- 耶稣受鞭打，受戏弄，被钉十字架，但祂最大的苦痛是因担当世人的罪而与天父隔绝（但仍然称天父是祂的神）
 - 祂在苦难的哀声：“我的神！我的神！为什么离弃我？”

耶稣复活的喜信

- 耶稣被埋葬后第三日，也是七日的头一日，妇女来到坟墓
- 天使从天而降，将坟墓前的石头滚开
- 天使的宣告：“祂不在这里，照祂所说的，已经复活了”
- 这是新约圣经最大的喜信
- 已空的坟墓是耶稣已复活的证据
- 耶稣已在门徒之先去加利利，他们要在那里见到祂
- 马太福音以大使命结束：
 - 复活的耶稣得着天上地下所有的权柄
 - 差遣门徒出去使万民作祂的门徒
 - 常与他们同在的应许

